



狂人末路

利比亚当局称卡扎菲被捕身亡·动态

2011年10月21日 星期五 统筹 薛军 编辑 黄修成 美编 李丹 校对 一广 版式 王小羽

郑州晚报



利比亚过渡委证实 卡扎菲因为双腿受伤而落网 当时仍能呼吸,后不治身亡 被捕时曾高喊“别开枪”



在利比亚的黎波里,人们听闻卡扎菲已伤重身亡的消息后游行庆祝。

利比亚执政当局透露了卡扎菲被捕时的一些细节,称其腿部中弹,受伤严重。

执政当局士兵自称在卡扎菲被捕后,用鞋去打了卡扎菲——这一行为在中东表示极大的侮辱。

而支持卡扎菲的电视台借助网站发布文字,否认卡扎菲落网或者丧生。

穆塔西姆已死 赛义夫被包围

利比亚执政当局的消息人士19日告诉记者,当局武装在拜尼沃利德市南部地区发现了一个车队,卡扎菲次子赛义夫和前政权的其他一些高官可能藏身其中。而卡扎菲的另外一个儿子穆塔西姆当天在苏尔特死亡。

另外,苏尔特的医务人员阿卜杜拉·拉夫表示,卡扎菲的“国防部长”尤尼斯在守卫苏尔特的最终战役中被打死。拉夫称尤尼斯的尸体已经得到了确认。

攻占苏尔特 利执政当局控制利比亚全境

利比亚“全国过渡委员会”武装20日攻占苏尔特,升起执政当局红、黑、绿三色旗,占领苏尔特意味着控制利比亚全境。

过渡委武装20日早晨开始东西夹击并攻占苏尔特“二号”区域,即前政权领导人穆阿迈尔·卡扎菲武装在家乡苏尔特控制的最后区域。

一些媒体记者从现场发出报道,称战斗当地时间大约8时(北京时间14时)打响,持续大约90分钟。

“苏尔特已经解放。再没有卡扎菲武装。”过渡委武装苏尔特行动负责人之一尤努斯·阿卜杜利说。

过渡委武装16日攻占另一座主要城市拜尼沃利德,而20日占领苏尔特意味着控制利比亚全境。

局势



利比亚前领导人卡扎菲当天在苏尔特被俘的视频截图。



利比亚执政当局武装人员在利比亚苏尔特庆祝胜利。

卡扎菲被俘时高喊“别开枪”

据外电报道,利比亚执政当局士兵称,卡扎菲被捕时躲在一处洞中,高喊:“别开枪,别开枪!”

据英国媒体报道,有利比亚过渡委士兵回忆,卡扎菲腹部中了枪,还有士兵自称在卡扎菲被捕后,用鞋去打了卡扎菲——这一行为在中东表示极大的侮辱。

被“猛虎部队”逮捕

一些被俘者透露了卡扎菲及其当政时期的情报部长及总参谋长等人的藏身地点,当局武装随即对这些地点展开搜索。来自米苏拉塔的“猛虎部队”逮捕了卡扎菲,卡扎菲腿部中弹。

利执政当局武装20日早些时候宣布完全控制卡扎菲家乡苏尔特。一名当局武装指挥官马卡尼通过电话向新华社记者透露,有一架飞机准备运送卡扎菲到利第三大城市米苏拉塔。

双腿受伤,后因伤重身亡

利比亚“全国过渡委员会”新闻发言人古贾与利比亚军事委员会主席贝尔哈吉分别证实,该国前领导人卡扎菲在其家乡苏尔特被捕后因伤重死亡。

此前有消息称,卡扎菲在苏尔特被执政当局士兵逮捕,双腿受伤,后来因为伤重死亡。利比亚“全国过渡委员会”召开了一个发布会,发言人古贾称,卡扎菲已经死亡。

利比亚军事委员会主席贝尔哈吉也证实了该消息。他表示,卡扎菲在被逮捕后死亡。

此前,利比亚执政当局在苏尔特的前线指挥官阿布·萨拉赫告诉记者,他们已经逮捕了卡扎菲,不过卡扎菲受了重伤,被救护车拉走,生死不明。

媒体已经发布了一张用手机拍摄的据称为卡扎菲的被捕照片。

照片中,卡扎菲血流满面,神色恍惚,据称当时还能呼吸。

另据报道,卡扎菲政权的发言人易卜拉欣也在苏尔特附近被捕。而第11旅的指挥官加贾利勒表示,他亲眼看到了卡扎菲的三军司令贾巴尔(Abu Bakr Younus Jabr)的尸体。贾巴尔被指是在卡扎菲遭受攻击时阵亡的。

支持卡扎菲的电视台否认

不过,一家支持卡扎菲的电视台借助网站发布文字,否认卡扎菲落网或者丧生。

前一段时期,涉及卡扎菲家人,尤其是多个儿子,过渡委官员先后释放消息,声称落网,事后证实为谣传。

北约发言人证实,当天在苏尔特附近空袭两辆军用车辆,只是无法确认车队乘员是否包括卡扎菲。

在苏尔特和首都的黎波里,众多武装人员在大街上欢呼,燃放焰火,朝天鸣枪庆祝。

据新华社等

各方反应



欧盟:卡扎菲之死“代表专制统治时代的结束”

欧洲理事会常任主席范龙佩20日称,利比亚前领导人卡扎菲之死“代表专制统治时代的结束”。

范龙佩在与欧盟委员会主席巴罗索的联合声明中还说,卡扎菲被袭身亡的消息意味着利比亚人民已经结束了遭受了太久的压抑。

两人还说,利比亚“全国过渡委员会”现在必须开始涉及所有利比亚人民的、具有广泛基础的和解进程,最终实现利比亚“民主、和平和

透明的过渡”。

欧洲议会主席布泽克将在本周六访问利比亚,他说“我很高兴将访问一个从专制者铁腕统治下解脱了的彻底解放的国家”。

俄罗斯总统梅德韦杰夫随后表示:“卡扎菲的命运应该由利比亚人民来决定。”

意大利总理贝卢斯科尼宣布:“利比亚战争结束。”